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The goal of the paper is to contemplate the nature of the narrative structures in the 
subgenre of family saga, which has undoubtedly left a trace in the western patterns of 
family story-telling. It is mainly theoretically based on a Structuralist paper by Claude 
Bremond titled The Logic of Narrative Possibilities. However, French Structuralist nar-
ratology is not mentioned here in order to examine the laws of a literary work of art 
per se. The paper investigates the layer of fabula in a number of European and Czech 
family sagas, which is seen as a trace in a reader´s memory made by reading a particular 
piece of writing and forming a meaningful whole. The paper uses Bremond´s analysis 
to examine the logic of the narration, what imapct it has on understanding the category 
of family in a family saga. What is researched is the patterns of the narration logic in 
family sagas, which oscillates between the idyllic family togetherness and individua-
lization. The paper proves that the pattern of deterioration seen as family dissolution 
and the disintegration of idyllic coexistence is not applied everywhere. This enables to 
review the current theory of the subgenre in question, which was solely defined by the 
logic of deterioration. Family saga brings a number of narrations based on ambivalent 
attitudes towards family, which is manifested by alternating processes of deterioration 
and improvement as well as their concurrence. These make the family saga characters 
hate the family, and at the same time regard it as an environment vital for life.
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Ideje vyprávění a rodiny jsou úzce propojeny a je takřka nemožné je od sebe od-
dělit, čehož si také všimla řada badatelů literatury.1 Vyprávění chápeme jako 

snahu logicky uspořádat vztahy mezi událostmi. Je ale pozoruhodné, že obdobně 
uvažujeme i o rodině. Nelze popřít, že někteří z našich rodinných příslušníků žili 
již před námi, někteří jsou našimi životními souputníky, někteří se pochopitelně 
narodili až po nás. Rodinné příběhy jsou tedy velmi silným činitelem při formování 
osobní a rodinné identity. Poskytují orientaci, hodnoty v měnícím se světě a klíče 
k interpretaci toho, co se děje.2 Je nutno si ale uvědomit složitost pojímání rodiny. 
Zahrnuje totiž osoby, které spolu sdílejí existenci a mají i určitou společnou vzta-
hovou perspektivu. Během času se mění hranice, role nebo citová vzdálenost mezi 
členy a mění se i povaha celého rodinného fungování. Proto je extrémně obtížné 
přemýšlet o rodině jako o celku, ačkoliv ve všeobecném povědomí přetrvávají 
představy rodinné pospolitosti a soudržnosti. Můžeme tedy konstatovat, že obě 
výše zmíněné ideje představují návaznost a kontinuitu mezi časově a prostorově 
vzdálenými událostmi a jejich aktéry.3

Mým cílem proto bude zamyslet se nad charakterem narativních struk-
tur v subžánru rodinné ságy,4 který nepochybně zanechal stopu na západních 
modelech vyprávění o rodině.5 Teoretickým východiskem pro mě bude zejména 
strukturalistická stať Clauda Bremonda Logika narativních možností. Tento směr 
výzkumu se, počínaje objevením a rozšířením průkopnických prací Vladimíra 
Proppa, zabýval nativními schématy, potažmo obecnými pravidly výstavby pří-
běhu chápaného jakožto sled událostí. Neméně důležitým předmětem jeho zájmu 
bylo hledání zákonitostí a opakovatelností modelů vyprávění.6 Jsem si naprosto 
vědom toho, že francouzská strukturalistická naratologie má svá nejlepší léta už 
dávno za sebou. Nepoužívám ji však za účelem zkoumání zákonitostí literárního 
díla samého o sobě, což bylo často terčem poststrukturalistické kritiky.7 Sledovat 
budu vrstvu fabule rodinných ság, kterou podle Mieke Balové chápu jako stopu 
v paměti čtenáře, vzniklou čtením daného textu. Tvoří ji soustava vzájemně lo-
gicky a chronologicky propojených událostí, jež byly zapříčiněny a prožity aktéry 

1 Srov. ToBIN, Patricia Drechsel: Time and the Novel. The Genealogical Imperativ. Princeton : Prince-
ton University Press, 1978, s. 5 – 8; GIlMaRTIN, Sophie: Ancestry and Narrative in Nineteenth-Century 
Literature: Blood Relations from Edgeworth to Hardy. Cambridge : Cambridge University Press, 1998, s. 
12; WElGE, Jobst: Genealogical Fictions. Cultural Periphery and Historical Change in the Modern Novel. 
Baltimore : Johns Hopkins University Press, 2015, s. 3.
2 SoBoTkoVá, Irena: Rodinná paměť. In: Československá psychologie: časopis pro psychologickou teorii 
a praxi, roč. 61, 2017, č. 2, s. 144.
3 McCREa, Barry: In the Company of Strangers. Family and Narrative in Dickens, Conan Doyle, Joyce, and 
Proust. New York : Columbia University Press, 2011, s. 8.
4 Na téma definice subžánru rodinné ságy viz: FIlIPoWICZ, Marcin – ZaCHoVá, alena: Paměť domu 
v žánru rodinné ságy. In: Česká literatura, roč. 65, 2017, č. 3, s. 355.
5 GlITZ, Rudolf: Writing the Victorians. The Early Twentieth-Century Family Chronicle. Heidelberg : 
Universitatsverlag, 2009, s. 56.
6 GłoWIńSkI, Michał: Wokół narratologii. In: GłoWIńSkI, M. (ed.): Narratologia. Gdańsk : Słowo 
/ obraz / teritoria, 2004, s. 8.
7 Jak uvádí anna Burzyńská, naratologové žasli nad živlem vyprávění, aby ho následně udusili, a fabulační 
struktury zkoumali hlavně za účelem najít jednu všeobecně platnou strukturu literatury. Úmysl naratologů 
skončil ale pacifikací několika detektivek a několika dalších silně „zakódovaných“, jak říkali, románových 
subžánrů. Srov. BURZYńSka, anna: kariera narracji. o zwrocie narratywistycznym w humanistyce. In: 
Teksty drugie, 2004, č. 1 – 2, s. 44 – 45.
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8 Bal, Mieke: Narratologia. Wprowadzenie do teorii narracji. kraków : Wydawnictwo Uniwersytetu 
Jagiellońskiego, 2009, s. 3. Přijímám toto terminologické rozrůznění, protože je podle mého názoru 
funkční, byť jsem si vědom toho, že v českém naratologickém kontextu často dochází ke splynutí kategorií 
příběh a fabule, srov. např. kUBíčEk, Tomáš – HRaBal, Jiří – BílEk, Petr a.: Naratologie: Strukturální 
analýza vyprávění. Praha : Dauphin, 2013, s. 109.
9 MaRGolIN, Uri:  Kognitivní věda, činná mysl a literární vyprávění. Praha : Ústav pro českou literaturu 
akademie věd české republiky v nakladatelství Host, 2008, s. 39.
10 RU, Yi-ling: The Family Novel. Toward a Generic Definition. New York : Peter lang, 1992, s. 36 – 40.
11 SMaDJa, Robert: Famille et literrature. Thomas Mann et Galsworthy, Faulkner et Zola, O’Neill et Ionesco, 
Musil et Tournier. Paris : Honoré Champion, 2005, s. 101; Ru, c. d., s. 36 – 42; lUToSCH, Heide: Ende 
der Familie. Ende der Geschichte. Zum Familienroman bei Thomas Mann, Gabriel García Márquez und Michel 
Houellebecq. Bielefeld : aisthesis Verlag, 2007, s. 9 – 10.
12 o’ToolE, Tess: Genealogy and Narrative Jamming in Hardy’s “The Well-Beloved”. In: Narrative, 
roč.1, 1993, č. 3, s. 213 – 214.

příběhu.8 Předpokládá se u nich, že se jejich uspořádání projevuje jako smyslu-
plný celek.9 analýza fabulační vrstvy řady předních evropských a českých rodin-
ných ság: Thomas Mann – Buddenbrookovi (1901); John Galsworthy – Sága rodu 
Forsytů (1906 – 1921); Roger Martin du Gard – Thibaultové (1922 – 1940); Georges 
Duhamel – Chronique des Pasquier/Kronika rodu Pasquier (1933 – 1945); Virginia 
Woolfová – The Years/Léta (1937); Jan Vrba – Soumrak Hadlasuc rodu (1929); Hele-
na Dvořáková – Pád rodiny Bryknarů (1948); Vladimír Neff – pentalogie Sňatky 
z rozumu (1957 – 1963) bude zaměřena na logiku jejich konstruování, a to hlavně 
s přihlédnutím ke způsobu pojímání instituce rodiny. Mým cílem je zjištění, zda 
sledovaný subžánr vytváří nějaká logická schémata vyprávění, která pak mohou 
ovlivňovat to, jak chápeme rodinu. 

Podrobná analýza narativní struktury, charakteristické pro subžánr ro-
dinné ságy, nebyla doposud předmětem soustavného badatelského zájmu. Do-
konce i autoři ojedinělých monografií pojednávajících o sledovaném subžánru 
se na problematiku narativních struktur zaměřovali jen okrajově.10 Badatelé ro-
dinných ság uvádějí, že charakteristickou vlastností je zahuštění citových vazeb 
mezi hrdiny, kteří jsou členy bližší nebo vzdálenější rodiny. Tím vznikají vertikální 
(mezigenerační) a horizontální (mezi příslušníky stejných generací) struktury, jež 
se dají využít při konstruování rodinných fabulí.11 lze konstatovat, že ústřední 
kategorií, kolem níž vznikají narativní struktury, je rodina. Uspořádává narativní 
model rodinné ságy v jeho horizontální a vertikální rovině. 

Hustá síť fabulačních rodinných vazeb pak zpětně posiluje kategorii ro-
diny a podílí se na vzniku svébytného typu rodinného determinismu. Jde o pře-
svědčení, že jedinec je součástí této komplikované struktury a že je jeho život 
předurčen konstelací rodinných vztahů. Například v Buddebrookových a v Sáze rodu 
Forsytů jsou vesměs všechny postavy posedlé svou rodinnou příslušností a rodinná 
obsese je hnacím motorem celé fabule v obou dílech.12 V Mannově románu sice 
není tato myšlenka vyjádřena explicitně, ale u Galsworthyho je vyzdvižena již na 
samotném začátku. První stránky textu zdůrazňují význam rodinné pospolitosti, 
jakož i přesvědčení, že je rodina mimořádně důležitým společenským útvarem, 
takřka miniaturizovaným odrazem celé společnosti. Román otevírá scéna rodin-
ného shromáždění Forsytů pořádaného kvůli oslavě zasnoubení June Forsytové 
s mladým architektem Bossineyem. Celá akce se koná pod záštitou nestorky rodu 
– tety anny, která je ztělesněním myšlenky rodinné soudržnosti: „Byla tu i teta 
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13 GalSWoRTHY, John: Sága rodu Forsytů. Kniha I. Vlastník. Praha : odeon, 1970, s. 16.
14 DVoŘákoVá, Helena: Pád rodiny Bryknarů. Druhý díl: Bílými plameny. Praha : československý 
spisovatel, 1954, s. 44.
15 aDaMS, Jon k.: Narrative Explanation. A Pragmatic Theory of Discourse. Frankfurt/M. :  Peter lang, 
1996, s. 158.
16 łEBkoWSka, anna: Narracja. In: MaRkoWSkI, M. P. – NYCZ, R. (eds.): Kulturowa teoria literatury. 
Główne pojęcia i problemy. kraków : Universitas, 2012, s. 191.
17 SENDYka, Roma: W stronę kulturowej teorii gatunku. In: Markowski – Nycz, c. d., s. 271.
18 BaRTHES, Roland: Wstęp do analizy strukturalnej opowiadań. In: Głowiński, c. d., s. 31.

Anna a zosobňovala neohebnými zády i důstojností své pokojné staré tváře strnulost 
majetnické ideje této rodiny.“13 Podstata analyzované kategorie našla své přímé 
vyjádření i v sáze Heleny Dvořákové Pád rodiny Bryknarů. Jeden z hrdinů – Vác-
lav Doubek si po smrti manželky uvědomuje, že jeho synové jsou již dospělí, což 
ho nutí rozjímat o jejich identitě: „starší ze synů (…) a najednou jako by to už nebyl 
on, najednou jako by to byl spíš nebožtík jeho tchán (…) oba chlapci mají něco do sebe 
(…) Jak je to rozumem nepojatelné (…) celá pokolení v nich sedla a patrně utvářejí 
jejich přání, jejich myšlenky, jejich osud (...) Zástupy těch, kteří odešli, zástupy těch 
kteří teprve přijdou.“14 Hrdina si není jist podstatou bytí svých synů, zda to jsou 
samostatní a svým neopakovatelným „já“ výjimeční jedinci, nebo pouhé výplody 
rodinného determinismu, který předurčil jejich vzhled, chování, dokonce i osudy. 
Přiklání se spíše ke druhé variantě a v poslední větě vnímá své potomky jako so-
učást velkého rodinného příběhu. 

Shodneme-li se na tom, že je rodina ústřední kategorií, která ovlivňuje 
logiku výstavby narativu rodinné ságy, pak se musíme ptát na smysl, který této ka-
tegorii sledovaný subžánr dává. Jedním z hlavních cílů vyprávění je totiž vytváření 
smyslu.15 Narativ plní důležitou epistemologickou funkci, neboť vytváření fabulí 
je aktivitou, která slouží k zavádění řádu ve vědění, koherenci smyslu, výkladu 
světa a v neposlední řadě i pochopení sebe sama.16 lze tedy předpokládat, že lo-
gika narativních struktur sledovaného subžánru bude zaměřena na výklad smyslu 
kategorie rodiny v daném historickém okamžiku.17 Jestliže fabuli budeme chápat 
jako chronologický sled událostí, který přináší procesuální proměnu, vyvstane 
otázka, zda rodinné ságy zdůrazňují procesuální změnu chápání rodiny, nebo spíše 
podléhají touze po zachování její idylické pospolitosti a kladou důraz na trvání. 
Pomocí Bremondovy analýzy logiky narativu se pokusím prozkoumat, jaký má 
v rodinných ságách tato logika dopad na pojímání kategorie rodiny. Přestože se 
jedná o teorii z rané fáze vývoje naratologie, domnívám se, že je stále nosná. Ro-
land Barthes ji označil za striktně logický směr hledání zákonitostí lidského cho-
vání vylíčeného v narativu, neboli, jinak řečeno, nakreslení schématu rozhodnutí, 
jež postavy musí v každém bodu fabule udělat.18 Sled těchto rozhodnutí a voleb 
se podílí na vzniku logiky narativu, tudíž smyslu fabule. Barthes hovoří o jednot-
livých postavách, avšak domnívám se, že tyto logické zákonitosti lze vztáhnout 
i na skupinu lidí, jíž je rodina. Zaměřím se proto na sledování osudů takových 
skupin, které jsou kvůli vnějším okolnostem a jednání svých členů zavěšené mezi 
zachováním idylické integrity a dezintegrací. 

Podle Bremonda lze v každé fabuli poukázat na tři základní funkce, 
které odpovídají nezbytným fázím kteréhokoliv procesu, a to funkci otevírající 
možnost procesu, funkci realizující předchozí možnost formou průběhu jednání 
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sledku.19 Bremond dále uvádí, že nezbytným prvkem vyprávění je lidská impli-
kace, neboť události nabývají smyslu a vstupují do uspořádaného sledu teprve ve 
vztahu k nějakému lidskému záměru. Podle toho, jestli jsou události v souladu 
nebo v rozporu s tímto záměrem, lze hovořit o dvou základních procesech, a to 
o zhoršení nebo zlepšení. V celkovém fabulačním rámci mohou být oba procesy 
realizovány a mohou skončit úspěchem nebo prohrou. Tyto procesy vytváří různé 
kombinace a často i kontinuální cykly fází zhoršení a zlepšení.20 

Není však mým cílem zohlednit všechny možné kombinace a cykly, které 
Bremondův teoretický model popisuje. Chci pouze využít jeho obecné předpo-
klady pro zamyšlení se nad kategorií rodiny jakožto objektem uskutečnitelných 
a uskutečněných procesů zhoršení a zlepšení.21 Jakým procesům podléhá rodinná 
soudržnost ve fabulích rodinných ság? Primárně se zhoršuje, zlepšuje nebo pro-
chází cykly střídavého zhoršování a zlepšování? Indicie k takovému čtení se občas 
objevují ve vrstvě komentářů vypravěče, což dobře ilustruje ukázka z Mannova 
románu: „Každý se díval do talíře a vzpomínal na kdysi tak skvělou rodinu, jež posta-
vila tento dům a bydlila v něm a zchudla, sešla, odstěhovala se (…).“22 Takto uvažují 
Buddenbrookovi o předchozích obyvatelích domu v Mengově třídě, do něhož se 
čerstvě nastěhovali. obdobně mne bude zajímat protipól předešlé kategorie, a to 
individuální emancipace a oprošťování se hrdinů od rodinných vazeb. Ve fabulích 
rodinných ság budu sledovat logiku střetávání se těchto dvou kategorií v rámci 
procesů zlepšování a zhoršování. 

Podle Yi-ling Ruové je základní fabulační struktura rodinné ságy pozna-
menána ústředním postavením rodinného konfliktu. Badatelka přitom poukazuje 
na několik základních typů rozepří, které zdůrazňují význam bolestných proměn 
rodinných hodnot.23 Dále tvrdí, že ságy pracují s modelovými typy postav, jež 
jsou předurčeny k daným rolím v rámci rodinných konfliktů, a sice otec – zakla-
datel rodu, syn – dědic a buřič, submisivní manželka apod. Všechny typy postav 
se na jedné straně vyznačují sdílením pocitu rodinné sounáležitosti a společný-
mi vlastnostmi vyvozovanými z téhož původu. Proto se každá z nich cítí do jisté 
míry zodpovědná za rodinou soudržnost. Na druhé straně téměř každá podléhá 
slabší nebo silnější autoidentifikaci. Ta je nutí prosazovat vlastní zájmy, jež jsou 
v rozporu s rodinnými pouty a pomyslným idylickým ideálem.24 

konstrukce většiny fabulí rodinných ság by neměla příliš překvapovat, 
neboť se jedná o subžánr, který vznikl jako odpověď na intenzivní a urychlené 
proměny rodinného života v 1. polovině 20. století. Hnacím motorem tohoto ob-
dobí jsou sociální a kulturní směry označené  pojmem modernita, ovládané po-
sedlostí ontologickou kategorií individuálního „já“. Rodina ve sledovaném období 
přichází o výsadu veřejné funkce a stahuje se do soukromí. část jejích úkolů po-
stupně přebírají kolektivní instituce a v rámci samotné soukromé rodiny si také 

19 BREMoND, Claude: logika narativních možností. In: kYloUŠEk, P. (ed.): Znak, struktura, vyprávění. 
Výbor z prací francouzského strukturalismu. Brno : Host, 2002, s. 119.
20 Tamtéž, s. 122.
21 Bal, c. d., s. 204 – 205.
22 MaNN, Thomas: Buddenbrookovi. Praha : odeon, 1971, s. 20.
23 Ru, c. d., s. 28.
24 Tamtéž, s. 47.
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jednotliví členové nárokují mnohem větší míru autonomie, což nevyhnutelně 
vede k narušení idylického obrazu a ke konfliktům.25 

Ruová tvrdí, že přední místo v rámci zobrazených rodinných konfliktů 
zaujímá střet otce s rebelujícím synem. Podle jejího názoru je otec generátorem 
moci, vyžaduje dodržování rodinných hodnot a snaží se rodinu držet pohromadě. 
Vede ho to k postupnému tyranizování ostatních členů rodiny, jakož i k potlačo-
vání jejich tužeb a cílů. Jeho jednání a přesvědčení se zakládají na pocitech pýchy 
z respektu a cti, jimž se rodina těší. Následkem toho se posiluje synova vzpoura.26 
Badatelčiny poznatky jsou do jisté míry správné, neboť konflikt otce se synem, 
který můžeme v rodinných ságách pozorovat, souzní s obecnou dekonstrukcí ot-
covské omnipotence, která proběhla v 1. polovině 20. století.27 Tezi o centrálním 
významu otcovsko-synovského konfliktu, jakožto spiritus movens logiky narativní 
struktury subžánru rodinné ságy Ruová vyvozuje, jak se zdá, především z analýzy 
díla Martina du Garda Thibaultové. Mocenský střet mezi otcem oscarem a synem 
Jakubem je bezesporu hlavní linií fabule. Dalo by se také tvrdit, že postupná sy-
nova emancipace a vzpoura jsou výrazem uplatnění logiky zániku ideje rodiny, 
tudíž že se logika výstavby fabule nese v duchu Bremondova zhoršení. Podob-
ná fabulační řešení nalezneme i v jiných ságách. konflikty otců a synů zaujímají 
důležité místo v narativní struktuře románu Jana Vrby Soumrak Hadlasuc rodu 
nebo v Neffově pentalogii Sňatky z rozumu. Přestože tento motiv tvoří důležitý 
prvek logiky narativu některých sledovaných děl, domnívám se však, že není až 
tak klíčový, jak se to snaží ve své knize doložit Ruová. Badatelka podle mého ná-
zoru klade přílišný důraz na význam konfliktu otce a syna v díle Martina du Garda. 
Podobný přístup je o to lákavější, protože umožňuje zařadit subžánr rodinné ságy 
do obecného trendu zamítání otcovské moci v literatuře 20. století, snad nejvý-
razněji reprezentovaném v kafkově Dopise otci. Netvrdím, že se Ruová zcela mýlí, 
chci jen podotknout, že je analyzovaný konflikt pouze součástí obecné vzpoury 
proti rodinné pospolitosti, kterou prožívají vesměs všechny typy hrdinů a která 
podle mne řídí logiku narativních struktur sledovaného subžánru. kromě toho 
se ukazuje, že rodinná sága nenabízí pouze jediný model logiky narativu, který 
by se zakládal na postupném zhoršování, pojímaném jakožto rozklad rodinných 
vztahů následkem individualizace. To určitě není jediný model logiky vyprávění 
o rodině, který sága přináší. Domnívám se, že je jich mnohem více a v definicích 
rodinné ságy se příliš vyzdvihuje prvek atrofie rodinné struktury. 

V textech začleněných do sledovaného korpusu se objevuje pestrá škála 
různých modelů rodinných fabulí. V subžánrové tradici je nejpevněji zakotven 
model postupného rozkladu. ostatně, není divu, neboť byl uplatněn v pravzoru 
rodinné ságy – v Mannově románu Buddenbrookovi. obecně lze tvrdit, že narativní 
struktura se v tomto případě řídí postupnou dezintegrací rodinné idyly a úpadkem 

25 PRoST, antoine: Granice i obszary prywatności. In: PRoST, a. – VINCENT, G.: Historia życia prywat-
nego. T. 5. Od I wojny światowej do naszych czasów. Warszawa – kraków – Wrocław : ossolineum, 2006, s. 69.
26 Ru, c. d., s. 47 a 55.
27 MITSCHERlICH, alexander: Society without the Father. New York : Harcourt Brace & World, 1993, 
s. 145; DElUMEaU, Jean – RoCHE, Daniel: Historia ojców i ojcostwa. Warszawa : Volumen, 1995, s. 
378 – 383; laRoSSa, Ralph: The Modernization of Fatherhood. A Social and Political HIstory. Chicago : 
University of Chicago Press, 1997, s. 17 – 18, 139 – 143.
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95postavení rodiny, chápané jako silně integrovaná vícegenerační sociálně-ekono-
mická struktura. Fabulační linie je koncipována jako proces zhoršování, přestože 
se objevují jednotliví aktéři (Tomáš Buddenbrook, Tony Buddenbrooková), kteří 
pro výše uvedené pojetí rodiny mají pochopení a pokouší se zmíněný proces po-
zastavit. Vystupují však proti celé řadě postav destabilizujících rodinnou struk-
turu a její společensko-ekonomické zázemí ve prospěch své vlastní emancipace 
(Christian Buddenbrook, Gerda Buddenbrooková, Hanno Buddenbrook). Ta je 
charakteristická pro další generace, které podléhaly intenzivnímu společenské-
mu vzestupu, dosáhly vysoké kulturní úrovně a posléze se snažily odtrhnout od 
omezujícího společensko-rodinného původu. Získávalo to často formu posedlosti 
estetickými hodnotami, jako příklad můžeme zde uvést lásku Gerdy Buddenbroo- 
kové k hudbě.28 Narativní cyklus končí vymřením všech mužských členů rodi-
ny a symbolickou scénou, kdy se v obývacím pokoji shromáždí staré a životem 
znavené ženy, které již nečeká žádná budoucnost: „Byla to malá rodinná schůzka 
na rozloučenou, na rozloučenou s Gerdou Buddenbrookovou, jež se chystala opustit 
město a vrátit se do Amsterodamu (…). Potom začala paní Permanederová o životě, 
vzala jej z jeho nejdůležitější stránky a uvažovala o minulosti a budoucnosti, ačkoli 
o budoucnosti nebylo skoro nic co říci.“29

Je ale s podivem, že logika narativu, založená na postupném rozkladu 
rodinné struktury, je ve zkoumaném souboru textů důsledně uplatněna pouze ve 
Vrbově Soumraku Hadlasuc rodu. Román se odehrává na západočeském venkově 
a logika narativu se opírá o silný vztah k finančnímu zázemí rodinné struktury 
v podobě gruntu a statku. Model zhoršení a úpadku je zde mnohem brutálnější. 
Jiří Harlas starší kvůli zachování majetku a jeho předání dál ničí celou rodinnou 
strukturu. linie konfliktu mezi rodinnými příslušníky, doprovázeného postupným 
zhoršováním, není v tomto případě úplně zřetelná. Patriarchální otec sice obětuje 
své přebytečné syny, ale i sám se bouří proti přirozenému řádu. Ve finále všechny 
pokusy zachovat grunt a shromáždit majetek ztroskotají, a to ne kvůli tomu, že 
došlo k ekonomickému úpadku. atrofie lidských vazeb dlouhodobě ničených ma-
jetkovou posedlostí způsobuje, že poslední z rodu odmítají zděděné jmění. logiku 
úpadku zdůrazňuje symbolická věta: „Není Hadlasuc rodu, není ho a nebude!“30 

Další model logiky narativní struktury je založen na cykličnosti, a to bu-
dováním rodinného ekonomického a společenského postavení, následném úpadku 
a finálním obrození rodiny na jiném místě. Je to model sinusoidního střídání se 
procesů zlepšování a zhoršování. Nejvýrazněji je uplatněn v českých ságách, a to 
z toho důvodu, že jejich tematika je úzce spjata s historickým vývojem českých 
měšťanských rodin. Jejich prapočátky splývají s obdobím zakladatelského mýtu 
české buržoazie, tzv. dobou grunderskou raných šedesátých let 19. století.31 čes-
ká rodinná sága toto období důsledně zachycuje a popisuje prudký vzestup rodů, 
jejichž zakladateli byli drobní obchodníci, vozkové (Sňatky z rozumu) nebo krejčí 

28 oSSoWSka, Maria: Měšťanská morálka. Praha : academia, 2012, s. 347 – 354.
29 Mann, c. d., s. 571 – 572.
30 VRBa, Jan: Soumrak Hadlasuc rodu. Chodská románová trilogie. Praha : československý spisovatel, 
1973, d. 2, s. 163.
31 Rak, Jiří: kam zmizeli (z obrozeneckého mýtu) podnikatelé? In: PETRaSoVá, T. – loRENZoVá, H. 
(eds.): Opomíjení a neoblíbení v české kultuře 19. století. Úředník a podnikatel. Praha : klP, 2007, s. 47 – 52.
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(Pád rodiny Bryknarů). Platí zde logika zlepšování, která dokládá, že s trochou při-
činlivostí a štěstí zakladatelé byli schopni vytvořit za jednu generaci velké obchod-
ní, speditérské anebo textilní rodinné firmy, ztotožňované s rodinou samotnou. 

Na rozdíl od ukázkových německých, francouzských nebo anglických 
ság je v českých textech položen důraz na období vzestupu, které je v západoev- 
ropských ságách v podstatě vynecháno, respektive skrytě přivoláváno v retrospek-
cích. Například paměť o zakladateli rodu Forsytů „Dorsetském hrdopýškovi“ je 
členy rodiny zkrášlována. lze předpokládat, že jeho londýnské začátky mohly být 
stejně neomalené a přeplněné dravou chamtivostí, jako v případě nastartování 
pražské kariéry Martina Nedobyla. Zbohatli a vybudovali postavení rodin úplně 
stejným způsobem – na dynamickém stavebním ruchu. Jenomže u Forsytů je to 
o generaci dříve, a tak je před čtenářem rozprostřen obraz ekonomicky stabilní 
a kulturně sublimované rodiny, která může přímo přejít do fáze úpadku. Podob-
ně je tomu u Buddenbrooků a Thibaultů, i zde jsou počátky rodinné prosperity 
zahaleny rouškou tajemství a nepaměti. V analyzovaném modelu jsou pro fázi 
zlepšení charakteristické motivy kulturního a intelektuálního zdokonalování se 
členů rodiny, které lze interpretovat jako příznaky nastolování idylického rodin-
ného řádu. Můžeme tedy sledovat autodidaktické pokusy Jana Borna a salónní 
aspirace jeho druhé manželky Hany Bornové. Dokonce i některé sňatky přísluš-
níků první budovatelské generace jsou uzavírány kvůli touze po kulturní nobilitaci 
rodiny. Bývalý vozka Martin Nedobyl si bere za druhou manželku dceru nema-
jetného pražského filozofa Hugona Schönfelda – Marii. Podobný motiv kulturní 
nobilitace rodiny nalezneme i v Pádu rodiny Bryknarů, kde si majitel textilního 
podniku Václav Doubek bere za druhou manželku zchudlou šlechtičnu Zdeňku 
Bryknarovou. Ta do fabrikantovy rodiny vnáší jemné způsoby a duchaplnost. Mů-
žeme tedy konstatovat, že projevy zájmů o kulturu a umění nejsou v této první fázi 
vývoje logiky narativu spojovány s únikem před realitou, nýbrž jsou přirozenými 
prvky procesu zlepšování. 

 V logiku analyzovaného modelu je pochopitelně vepsán i následný pro-
ces zhoršení. Další pokolení, které začíná uplatňovat emancipační touhy na újmu 
soudržnosti rodinné struktury, plně plýtvá rodinným majetkem a ničí výdobytky 
svých předchůdců. Vzpoura hýbající procesem zhoršení je v Neffově díle výrazně 
zaznamenána: „Naši otcové si uspořádali svět po svém, a po svém chtějí uspořádat 
i naše životy, lhostejno, zda se nám to líbí nebo ne.“32 Tato tendence platí o všech 
grunderských rodinách. Stejně nepodařená je druhá generace Doubků, Bornů, 
jako i Nedobylů. Rodiny prochází procesem postupného rozkladu a zhoršení. 
Pak ale dochází k obnovení procesu zlepšení. Poslední z rodu Nedobylů – albert 
dědí podnikatelského ducha a v důsledku nepříznivého politického vývoje v po-
válečném československu odjíždí do kanady. Tam se  stává albertem Nedem, 
zakladatelem nového rodu a nové obchodní firmy. Neffův vypravěč  konstatu-
je, že tím historie rodiny končí. Vzápětí ovšem dodává, že toto tvrzení je spíše 
mravním odsudkem, nežli přesným zjištěním skutečnosti, neboť pokud se jeden 
logický cyklus uzavírá, druhý se může otevřít někde jinde. Rozdíl mezi vyprávě-
ním uzavřeným v románu a skutečností spočívá totiž v tom, že skutečnost je bez 

32 NEFF, Vladimír: Veselá vdova. Praha : československý spisovatel, 1988, s. 25.
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97konce a její linie se věčně prolínají a obnovují, kdežto vyprávění je nutno jednou 
ukončit. Zdůrazňuje tímto význam nového rodinného fabulačního cyklu, který 
bude ale předmětem jiného vyprávění: „o všem o tom, co následuje, bude třeba vy-
právět jinak, jiným jazykem a v jiných souvislostech.“33 

„Odešli jsme všichni, každý svým vlastním směrem (…). Odešli jsme všichni, 
zatímco rodina trvá i nadále. Je tomu tak a toto je právě nepochopitelné,“34 pozname-
nává laurent, hlavní hrdina Duhamelovy Chronique des Pasquier, když přemýšlí 
o osudech své rodiny. Jeho výrok zahrnuje podstatu logiky dalšího modelu, který 
spočívá v souběhu procesu zhoršení a zlepšení rodinné soudržnosti. Jednotliví 
členové rodiny se v rámci fabule emancipují, snaží se přetrhat rodinná pouta, 
nicméně se k rodině neustále vrací, byť ta postrádá znaky idylického souznění. 
Pojetí rodiny plní úlohu pomyslného vesmírného tělesa, které vytváří jisté gra-
vitační pole, jehož hranice jedinci nejsou s to mentálně překročit. Pochopitelně 
realizace tohoto modelu získává v různých fabulích různou podobu, proto bych 
chtěl poukázat na dvě možnosti. 

Duhamelovo dílo je založeno na jednom velkém narativním cyklu, je-
hož princip spočívá v takřka obsesním nutkání odpoutat se od rodiny. Toto platí 
pro všechny členy rodiny kromě matky. Sága z velké části popisuje emancipační 
snahy sourozenců Pasquierových, kteří hledají útočiště před rodinou v indivi-
dualizovaných oblastech života (finance, věda, hudba, herectví), nebo se snaží 
na rodinu zapomenout (laurent si například zakazuje mluvit o Pasquierových). 
Navíc i otec Rajmund Pasquier neustále vyjadřuje touhu po emancipaci. Ta se 
realizuje prostřednictvím jeho četných mimomanželských milostných poměrů, 
ale i prohlášením mravního odpoutání se od svých dětí, jejichž kárání nechce déle 
poslouchat: „Je nutno umět trhat pouta a vydat se na cestu za svým osudem. (…) vždy 
jste byli bezvadnými dětmi, byť jste měli sklony přílišně mi kárat.“35 V rámci tohoto 
uceleného narativního cyklu se nachází také menší cyklus, který je na jedné straně 
nejpříznačnějším pokusem o emancipaci a zamítnutí biologické rodiny, jako i opa-
kováním logiky cyklu většího. laurent a jeho přítel Justin Weill se v rámci volné 
komuny zvané Poustevnou Bievres pokouší vytvořit druh alternativní rodiny no-
vého typu, opírající se o „čistý vztah“.36 Příslušnost k její pospolitosti by měla být 
předmětem svobodné volby: „Myšlenka mezilidského svazku, který by nebyl vynu-
cený, nýbrž vytoužený a přijatý s radostí.“37 Jedná se tedy o projekt připomínající 
společenství dnešních velkoměstských přátel vytvářejících náhradní coby rodinné 
struktury. Je ale s podivem, že tento experiment opakuje stejné schéma vývoje jako 
skutečná rodina. alternativní společenství se kvůli nepřizpůsobivosti individua-
lizovaných jedinců rozpadne a celý experiment ztroskotá: „S velkými obtížemi se 
mi podařilo uniknout mé rodině. Toť ironie osudu! Musel jsem si vytvořit jinou a tak-
hle trapnou,“38 konstatuje závěrem laurent. Je pozoruhodné, že všechny indivi-
dualizační a emancipační pokusy závěrem prohrávají s intenzivně pociťovanou 

33 NEFF, Vladimír: Královský vozataj. Praha : českosloveský spisovatel, 1990, s. 289 – 290.
34 DUHaMEl, Georges: Kronika rodu Pasquier. Warszawa : Czytelnik 1958, d. II, s. 289.
35 Tamtéž, d. IV, s. 377.
36 GIDDENS, anthony: Proměna intimity. Praha : Portál, 2012, s. 59 – 74.
37 Duhamel, c. d., d. III, s. 252.
38 Tamtéž, s. 247.
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povinností vůči omezující rodinné pospolitosti. Silně internalizovaný integrační 
faktor, pozastavující proces zhoršení a katalyzující proces zlepšení, se zdá být 
silnější než individualizující trajektorie jejich životů. 

V Sáze rodu Forsytů je souběh obou procesů – zlepšení a zhoršení – pojat 
a konstruován odlišně. Narativní cyklus se otevírá vymezením tradičního pojetí 
rodiny, o němž již byla řeč. Takové chápání rodiny je v logice narativu zpochyb-
něno a nahrazeno pojetím rodiny jakožto prostoru a soustavy vztahů zajišťujících 
individuální štěstí. Tyto dvě koncepce se v narativu střetávají. Je to vidět díky 
dvěma narativním liniím, z nichž každá reprezentuje proces zhoršení a zlepšení. 
V tom prvním základy tradičního pojímání rodiny podléhají prudkému rozkladu, 
který finalizují životní neúspěchy Soamse a jeho sestry Winifredy, plnících funkci 
strážců tradičního chápání rodiny. Druhý přináší postupné obnovení láskyplné-
ho vztahu mezi Jolyonem otcem a Jolyonem synem, jako i vytvoření nové rodi-
ny Jolyonem synem a Irenou, která je založena na skutečných rodinných citech, 
úctě a respektu. Dílo Galsworthyho nepojednává výhradně o zániku rodiny, nýbrž 
ukazuje modernistickou proměnu jejího pojímání, která v jeho podání získává 
poněkud idylický ráz. 

Zcela ojedinělým případem je román The Years Virginie Woolfové, v němž 
je uplatněn model logiky narativu, založeného na trvání rodinné struktury. Dílo 
nepřináší dynamiku střetů procesů zhoršení a zlepšení typickou pro rodinnou 
ságu, nýbrž popisuje její přirozené trvání. lze to pochopitelně považovat za další 
příznak autorčiny náklonnosti k experimentování s kategorií času. Trvání ovšem 
podléhá proměnám, nicméně je rodina od začátku fabule prezentována jakožto 
ústřední kategorie, jejíž stabilita není nikterak ohrožena individualitou jedinců. 
V rozmezí let 1880 – 1930 se časy a vztahy mění, konají se války, lidé přicházejí 
a odcházejí, ale Pargiterovi trvají. Bezesporu všichni se snaží emancipovat, přestože 
Woolfová doopravdy dojemným způsobem ukazuje rodinnou stabilitu. konstru-
uje totiž finální scénu, v níž zestárlí sourozenci jdou po rodinné sešlosti v ústrety 
londýnskému úsvitu, a to všechno protože: „Mila rozhodila na ně nějakou síť; její 
přítomnost způsobila, že se opět pocítili jednou rodinou.“39 

V subžánru rodinné ságy se dost často objevuje ještě jeden narativní 
model. Jeho logika se opírá o konfliktní zrcadlení dvou rodin. Druhá rodina je 
odrazem té první, kolem níž se soustřeďuje vyprávění. Je zcela jasné, že je odra-
zem negativním, který má za účel konsolidovat soudržnost rodiny primární. Střet 
dvou rodin je motivem, který se objevuje již v Mannových Buddenbrookových. Na 
počátku románu se dozvídáme, že nedílnou součást rodinného prostředí tvoří 
rodinná linie Gottholda Buddenbrooka, který se jako první vzepřel konvencím 
a vzal si za ženu chudou slečnu Stüwingovou. Do toho manželství se narodily tři 
dcery, které pravidelně vstupují do děje jako neprovdané slečny Buddenbrookové 
z Široké ulice. Gottholdovy dcery jsou zchudlé, nicméně cítí etickou povýšenost 
nad hlavní rodovou linií. Toto způsobuje, že neustále pěstují rodinný konflikt, byť 
ten již dávno reálně neexistuje. Nepochybně plní v románu konsolidační funkci, 
neboť jejich neustálé verbální útoky upevňují pocit rodinné hrdosti. obdobnou 
funkci plní znepřátelená rodina Hagenströmů, s nimiž Buddenbrookovi soupeří 

39 WoolF, Virginia: Lata. Warszawa : Czytelnik, 1958, s. 424.
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99o prestiž a k nimž je váže neviditelná rozepře. Sekundární rodiny plní funkci fak-
toru zpomalujícího proces rozkladu, protože konfrontace s nimi nutí rodinné 
příslušníky pozastavit svou vlastní emancipaci a jednat ve prospěch ohroženého 
rodinného kolektivu. 

Velmi podobné motivy rozkmotřených vedlejších rodových linií nebo 
cizích rodin, s nimiž se vede spor nebo konkurence, se objevují i ve fabulích po-
zdějších ság. Nejstarší ze sourozenců Pasquierových Josef během jednoho z ro-
dinných konfliktů vytýká svým rodičům, že posedlost jejich vlastním rodinným 
životem, jistá rodinná sebestřednost, způsobila, že nejsou ve styku s žádnými 
příbuznými.40 Přetržení veškerých rodinných vazeb a budování vlastní rodinné 
identity v opozici k těm „druhým“ je přítomné i v sáze Galsworthyho. Po rozcho-
du a následném rozvodu Soamese s Irenou každý z bývalých manželů zakládá 
svou vlastní rodinu, a také se v ní řídí jinou hodnotovou soustavou. logika nara-
tivní struktury se do jisté míry opírá o zrcadlení obou rodin. Ty se ovšem po celá 
léta nestýkají a žijí své paralelní životy, jejichž zásadním principem je odlišovat 
se. Teprve v posledním díle ságy dochází k seznámení Soamesovy dcery Fleur 
a Irenina syna Jo. Mladí lidé vědí, že jsou asi příbuzní, nevědí ale, co se mezi je-
jich rodinami odehrálo a proč za stávající situace vládne na obou stranách silná 
nevraživost, kterou verbalizuje Soames: „S onou větví rodiny nehodlám mít nic 
společného.“41 Nejde ani o konečné řešení celé záležitosti, nýbrž o fundamentální 
pocit budování vlastní identity v opozici k druhé rodině, která je v očích fokali-
zátorů horší a méněcenná. V uvedených příkladech motiv druhé rodiny pokaždé 
plní úlohu konsolidační, ať už se jedná o obraz kladný nebo záporný. Přítomnost, 
byť jenom pomyslná, druhé – soupeřící nebo prostě opoziční rodiny – zavádí do 
logiky vyprávění složku rodinného esencialismu, který posiluje soudržnost a zpo-
maluje případný rozklad. 

Pakliže ve výše popsaných  dílech druhé rodiny jedině vstupovaly do 
děje, respektive se prolínaly s hlavním osudem vícegenerační rodiny, tak už ve 
dvou českých ságách – Pád rodiny Bryknarů a Sňatky z rozumu dochází ke splynutí 
obou zrcadlících rodin. logika vyprávění těží z modelu propojení, které je v cel-
kovém smyslu románu nevyhnutelné. „Léta už žiji v přesvědčení, že se my, Brykna-
rové (…) celý náš zhasínající rod, že se musíme nějak utkat s Doubky. Že se naše dvojí 
krev, Doubků a Bryknarů, musí někde prolnout,“42 prohlašuje v posledním díle ságy 
Dvořákové Martin Bryknar. Román se skutečně řídí logikou souběhu vývoje dvou 
rodinných subjektů – Bryknarů a Doubků. Jedná se o fabuli, v níž procesy zhoršení 
a zlepšení rodinné soudržnosti probíhají paralelně a v závěru se dokonce překrý-
vají. Vzestup jedné rodiny znamená zánik druhé, jakož i obecnou modifikaci jejího 
axiologického řádu. Výchozím bodem jsou padesátá léta 19. století, kdy se ve šlech- 
tické rodině Bryknarů objevují první náznaky postupujícího rozkladu, zatímco do 
libně přichází mladý krejčí Václav Doubek a zakládá vzestupující rod textilních 
průmyslníků. obě rodiny žijí vedle sebe a kvůli společenským rozdílům zachovávají 

40 Duhamel, d. II, s. 134.
41 GalSWoRTHY, John: Sága rodu Forsytů. Kniha III. K pronajmutí. Praha : odeon, 1970, s. 86.
42 DVoŘákoVá, Helena: Pád rodiny Bryknarů. Třetí díl: Prapory nad městem. Praha : československý 
spisovatel, 1954, d. III, s. 201.
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lhostejnou zdvořilost. V jistém okamžiku dochází ale ke splynutí obou procesů, 
zlepšení a zhoršení. Bryknarovi potřebují ekonomické zabezpečení, kdežto Václav 
Doubek po smrti první manželky touží po kulturním vzestupu, jehož ztělesněním 
se mu zdá Zdeňka Bryknarová. Jejich konečný sňatek je spojením logického vývoje 
obou rodin, starobylá šlechtická rodina a její tradice jsou anektovány rodinou nové 
ekonomické dynamiky, která ovšem pátrá po kulturním kapitálu. Symbolickým 
dovršením obou procesů je zavraždění Martina Bryknara nejstarším Doubkovým 
synem Michalem. Přechodný proces rodinné fúze končí, stará rodina a její jméno 
mizí, nová z ní vysává nejhodnotnější vlastnost, a to kulturní potenciál. Cyklus se 
logicky uzavírá, vzniká nová rodinná entita. 

obdobnou logiku vyprávění můžeme sledovat i v Neffově pentalogii, 
která vypráví o osudech několika generací dvou pražských buržoazních rodin 
Nedobylů a Bornů. oba rody jsou pro sebe pomyslnými zrcadly, v nichž se mo-
hou vzájemně prohlédnout a hodnotit. Takový výklad je o to důvodnější, že oba 
dva hlavní protagonisté – Martin Nedobyl a Jan Born byli jednou příbuzní, pak se 
ale jejich rodinná pouta rozpadla. Po celá desetiletí byly styky obou rodin dost 
omezené, až nepřátelské. k opětovnému splynutí dochází následkem uzavření 
manželství jejich dětmi. ale na rozdíl od románu Dvořákové v posledním díle 
Neffovy pentalogie Královský vozataj nedochází k vzájemnému doplnění se obou 
rodin hodnotami, jež každá z nich postrádá. obě rodiny jsou ve fázi úpadku, kte-
rý urychlí „vítězný únor“. Celý cyklus končí na jedné straně odstěhováním se 
posledního potomka Nedobylů do kanady a na straně druhé předpovědí řady 
útrap, které čekají na posledního společného dědice Nedobylů a Bornů – Cyrila 
v komunistickém československu. Nepochybně propojení obou rodin plní v obou 
českých ságách uzavírací úlohu. končí totiž sled lineárně uspořádaných událostí, 
které vytváří uzavřenou rodinnou historii. 

Mohli jsme sledovat různé modely logiky vyprávění v rodinných ságách, 
které kolísá mezi rodinou soudržností a individualizací. Můžeme nepochybně 
konstatovat, že model zhoršení pojímaný jakožto zánik rodiny a rozklad idylic-
kého soužití není všude uplatňován. Domnívám se, že sledovaný subžánr není 
jednoznačně definován logikou zhoršení, jak tvrdí Ruová. Přináší spíše řadu vy-
právění založených na ambivalenci postojů vůči rodině, jež se projevuje střídáním 
procesů zhoršení a zlepšení, anebo jejich souběhem. Tyto nutí hrdiny rodinných 
ság rodinu nenávidět a zároveň ji považovat za prostředí nezbytné k životu. Nelze 
tedy hovořit o zániku rodinné idyly, nýbrž o modernistické proměně její podoby. 
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